



看70年辉煌成就 为郑州骄傲自豪

近段郑州喜事不断,在郑东新区会展中心,正在举行的河南省经济社会发展成就展吸引市民纷纷前往。由省发改委、市政府联合承办的这次成就展,主要展示新中国成立70年来河南省、郑州市的光辉历程和辉煌成就。在5个篇章的展览中,郑州市独占一个篇章,以图片、文字、视频等多种形式,向郑州市民、中原儿女全面展示郑州70年来发展壮大的精彩蝶变。党的十八大以来,郑州牢记“舞好中部崛起龙头、助力中原更加出彩”使命担当,聚焦建设国家中心城市,积极融入“一带一路”建设,砥砺奋进、拼搏赶超,在中原经济区和全省的影响力、辐射力和引领作用不断提升,龙头带动作用日益增强。郑报全媒体记者 侯爱敏

昔日小郑县 今日大都市

70年沧海桑田,70年翻天覆地。借助改革开放的春风,郑州步履铿锵,从70年前黄河之滨的小郑县,崛起为今天体量过万亿、“一带一路”重要节点的大都市,尤其是2016年国家明确支持郑州建设国家中心城市,极大地提升了郑州在全省、中部地区和全国的战略地位,“郑中心”正加速崛起。

综合实力跨入第一方阵,正成为国

家重要的经济增长中心。2018年,经济社会发展实现“三大标志性突破”,跨入全国特大城市行列,步入城市第一方阵。

——经济总量突破万亿。郑州生产总值由1949年的0.9亿元跃升至2018年的10143.3亿元。

——人均GDP突破10万。1949年,郑州人均GDP仅为41元,2018年达到

10.1万元。

——常住人口突破千万。70年来,郑州人口吸纳能力不断增强,2018年常住人口达到1013.6万人,跨入特大城市行列。

70年来,郑州在中原经济区和全省的影响力、辐射力和引领作用不断提升,龙头带动作用日益增强,为中部崛起、河南全面发展乃至中原更加出彩发挥了重要作用。

开放的郑州 朋友圈遍天下

曾经的小郑县名不见经传,今天郑州这个名字不仅在国内外日渐响亮,更在世界各地被广泛提及,“朋友圈”遍布四海八方。

郑州牢记习近平总书记关于“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽”的嘱托,深度融入“一带一路”,积极推动“四路协同”“五区联动”,郑州开放度持续提升。

2014年6月27日,郑州—卢森堡国

际货运航线开通,架起横贯中欧的“空中丝绸之路”。5年来,基本形成了横跨欧美亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的枢纽航线网络,成为引领中部、服务全国、辐射全球的空中经济廊道。

“空中丝绸之路”越飞越广,“陆上丝绸之路”越跑越快。自2013年7月18日开行首班班列到2019年6月1日,中欧班列

(郑州)累计开行2200班,总货值98.92亿美元,累计货重104.55万吨,满载率、总货值等主要指标领跑全国。“网上丝绸之路”越来越便捷,通关速度由每秒2单提升到500单;跨境电商交易额全国第三,“买全球卖全球”一网联世界。“海上丝绸之路”越来越顺畅,与青岛、天津等港口无缝衔接,依托铁海、公海联运形成内陆“无水港”。

城乡面貌变化大 居民生活好惬意

2018年,郑州市域建成区面积突破1000平方公里。其中,郑东新区建成区面积超过150平方公里,常住人口达到150万,实现了从无到有、从弱到强的历史性飞跃。

秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持“大生态、大环境、大格局、大统筹”。美丽宜居乡村建设扎实推进,2015年以来,累计建设了42个美丽乡村试点村。全市农村公路通达里程达9785.13公里,已实现村村通公路、村村通公交。推动“文化+农业”新模式新业态,积极发展乡村旅游,农民收入水平显著提高。在脱贫攻坚战线构建“第一书记+工作队+派出单位”模式,选派1700余名机关优秀干部担任第一书记和工作队员,确保驻村工作队选派精准、帮扶扎实、成效明显、群众满意。

2018年,郑州林地面积达284.46万亩,森林覆盖率达到33.66%。建成各类公园、游园771处,公园绿地面积8270万平方米,人均公园绿地面积13.21平方米,建成区绿化覆盖率实现40.83%。

一座宜居宜业宜游的美丽大都市,正在中原大地绚丽绽放。



把问题导向贯彻主题教育全过程

——四论深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

□郑旗

“惟以改过为能,不以无过为贵。”敢于直面问题、勇于修正错误是我们党的显著特点和优势,是我们党自我革命精神的重要体现,也是抓好主题教育的关键。全市各级党组织和党员干部要坚决对照习近平新时代中国特色社会主义思想党中央决策部署,对照党章党规,对照人民群众新期待,对照先进典型、身边榜样,以刀刃向内的自我革命精神,高标准、严要求,把问题导向贯穿主题教育全过程,奔着问题去、带着问题学、聚焦问题查、对照问题改,确保主题教育取得预期效果,为高水平扩大对外开放、进一步加快郑州国家中心城市建设和提供坚强保证。

开展主题教育,要从一开始就“奔着问题去”,坚持刀刃向内、自我革命,把自身存在的问题查找准、剖析透。“夫唯病病,是以不病”,把问题当问题,才能不出问题。主题教育“奔着问题去”,就是要求我们每一位党员干部,都能借此良机完成“自我革命”:理论学习是不是“浅尝

辄止”?服务人民是不是“做做样子”?调查研究能不能沉下身心?担当作为能不能主动亮剑?多找找差距、多发现问题,才能在自我解剖、自我省视中更上一层楼,才能让自己信仰更纯粹、脚步更坚定。

“学然后知不足”。突出问题导向,学习是重要路径。“带着问题学”,整个学习过程都要有强烈的问题意识,聚焦问题不跑偏、扭住问题不放松,以问题导向统领学习过程。要在理论学习上找差距,在思想政治上挖根源。把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为贯穿主题教育的主线,以“学到底”的精神、反复读的恒心,推进学习贯彻不断往深里走、往实里走、往心里走。要原原本本学、深入系统学,要联系实际学、实践当中悟,要拓展学习内容、注重学习效果。对标党中央的决策部署和省委、市委的具体要求,不断检视问题,深挖问题根源,以刮骨疗伤的勇气、坚韧不拔的韧劲,着力解决党员干部政治、思想、作风等方面的

突出问题,引导全市党员干部树牢理想信念,坚定政治立场,提升思想境界,始终把初心使命牢记于心、落实于行。

问题是时代的声音,是实践的导向。“聚焦问题查”,首先要坚持开门找问题,通过自己查、上级点、集体议、同级找、群众提等方式,广泛征求意见,建立问题清单,逐一照单认领。对征集到的问题,要见人见事见思想,对照习近平新时代中国特色社会主义思想,对照党章党规,对照初心使命,对照岗位职责,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去。要正视问题、动真碰硬,坚决防止大而化之、隔靴搔痒,避重就轻、避实就虚;防止以上级指出的问题代替自身查找的问题、以班子问题代替个人问题、以他人问题代替自身问题、以工作业务问题代替思想政治问题、以旧问题代替新问题;防止把问题“甩锅”到基层和下级,切实把问题找准、找透、找实。

检视问题是方法,整改问题才是目的。习近平总书记强调,要把“改”字贯

穿始终。问题有没有解决,整改有没有到位,是衡量主题教育成效的标尺。“对照问题改”,必须把“改”字贯穿始终,边学边改、边查边改、边议边改、即知即改、真改实改。针对问题清单,建立整改台账,明确责任,明确措施,明确任务。能够“当下改”“马上改”的,明确时限和要求,按期整改到位;一时解决不了的,要建立长效机制,通过不断深化认识、增强自觉,明确阶段目标,持续做好整改。要突出效果导向,严把整改质量关,做到问题不解决不松劲,解决问题不彻底不放手,群众不认可不销号,让人民群众切实感受到主题教育的实在效果。

“知不足,然后能自反也。知困,然后能自强也。”把问题导向贯穿主题教育全过程,有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点解决什么问题,就能不断激发全市党员干部干事创业的精气神,以新时代新担当新作为奋力推动郑州国家中心城市建设和再上新台阶。